

## Madrid, ciudad mutilada

Por Madrid se ven muchos ojos negros y muchos ojos verdes, que en las caras de mujeres hermosas se hacen más bellos, acordándose de populares melodías. Pero los que se ven con mayor abundancia son ojos tristes.

Esta primavera, y en el estío del año de la Victoria, Madrid se expone al observador con un ademán de agotamiento. Las flores han nacido marchitas y los ojos, que más que negros y verdes, que dicen las canciones, son ojos tristes.

¿Cuánto ha sufrido Madrid! Permanecen aún las heridas abiertas; los corazones sangrando; las almas turbadas. Nuestra hora, ¡aventurados victoriosos del Ebro y Terner!, salvadora de España, exige, más que nunca, entusiasmo, optimismo y amor. El término de la conquista de Madrid llegará cuando todos los ojos de mujeres sean ojos negros y verdes y no ojos tristes.

Corazón de España, parece que Madrid ha recibido todos los impactos del invasor. Los ojos tristes que vemos, pongamos por caso, en esta bella conocida nuestra, que acompañan de amargura, porque cuando nuestros soldados entraron en Madrid, ya su padre había salido de esta vida. Un amanecer recorrió el corto camino hasta las estrellas. Ahora ríe—pasaron dos años de su muerte—; pero siendo sus ojos negros, ojos verdes, son, sobre todo, ojos tristes. El recuerdo de su padre ausente le sigue.

Magnífico destino el vuestro, vencedores del Ebro y Terner, doncelos enamorados de España! Una virtual exigencia histórica: un imperativo de raza; una inclinación temperamental, os obliga a rendiros, los que fuisteis vencedores del enemigo, a lo que es restaurar el amor y el amor a sus doloridas mujeres. La hora no es de la turbia atmósfera del bar americano, sino de la española pasión que no es exacta y legítima sino tiene paradero y después del camino, posada, en el altar. Esos ojos tristes sólo se trocarán en ojos habladores y haciéndoles sentir los limpios amores. Con la guerra, la dificultad y el heroísmo, se inventó vocabulario nuevo para expresar sentimientos, situaciones y afectos nunca comprendidos. Pues la hora de la paz no es menos portentosa y ya están partiendo un nuevo amor, por España y por sus mujeres de ojos tristes, que nunca la Historia le conoció, ni más ardoroso ni más elevado.

**Teófilo Ortega Matilla**

La medalla conmemorativa del Alzamiento en exaltación de la victoria. Prendiéndola en su pecho te sumas al gigantesco plebiscito del tercer Aniversario de nuestro amancebamiento.

La V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

# GRAVISIMA SITUACION EN EUROPA

## Mensaje de Daladier y contestación de Hitler.—Varsovia convertida en campamento militar.—La propuesta del Führer a Inglaterra.—Preparativos en Francia contra los ataques aéreos. Se afirma que Molotov irá a Berlín

### Mensaje del señor DALADIER y respuesta del FUHRER

PARIS.—La Agencia Havas, aclarando todas las informaciones aparecidas tanto en la Prensa nacional como extranjera, ha publicado un comunicado oficial que dice:

“El 25 de agosto, a las diecisiete treinta, M. Robert Couloudres, Embajador de Francia en Berlín, respondiendo a una invitación que se le había hecho, ha sido recibido por el Führer Canciller Hitler. El Jefe del Gobierno alemán ha rogado al embajador transmitiera una declaración al Presidente del Gobierno francés. En esta declaración, el Canciller Hitler dice que no puede tolerar la situación que existe en Polonia actualmente y que deploraría que la sangre alemana y la sangre francesa se derramase en el caso de que se viese en la obligación de adoptar medidas de fuerza para resolver la situación.

M. Edouard Daladier, enterado por M. Couloudres de esta declaración, ha enviado al Canciller Hitler un mensaje en el que recuerda la profunda adhesión de Francia a la paz y su fidelidad a los compromisos públicamente contraídos con otras naciones. El Presidente recuerda, igualmente, que ningún francés se ha esforzado como él en el establecimiento entre los pueblos alemán y francés de unas relaciones cordiales y una colaboración sincera para el mantenimiento de la paz en Europa.

M. Daladier asegura además que la nación polaca está dispuesta a aceptar una fórmula de conciliación para resolver las diferencias que la separan de Alemania.

El presidente del Consejo francés expresaba en su mensaje la opinión de que el corazón de un hombre, antes de lanzar un pueblo hacia la guerra, haría una nueva tentativa para llegar a un compromiso pacífico por medio de negociaciones directas entre Alemania y Polonia.

Terminaba diciendo que haría todos los esfuerzos para favorecer una tal tentativa.

El señor Couloudres entregó esta respuesta al Canciller Hitler el 26 de agosto, a última hora de la tarde. El Führer respondió diciendo que no podía aceptar las proposiciones que M. Daladier había sugerido.

Esta respuesta oral ha sido confirmada por una comunicación escrita que ha sido entregada al presidente del Consejo por el señor Brauer, encargado de Negocios de la Embajada de Alemania en París.

**La situación en Varsovia**  
VARSOVIA.—La visión de Varsovia del domingo da la impresión de haber sido transformada en un vasto campamento militar. Continuamente llegan a sus

estaciones férreas trenes militares, que prosiguen su marcha, especialmente para las regiones del Sur y Oeste de Polonia. Otros numerosos contingentes acampan en las proximidades de la capital. Durante toda la noche han trabajado febrilmente en los últimos trabajos de la defensa pasiva legiones de zapadores militares, bomberos y obreros especializados.

Se han montado numerosas baterías contra aviones. Varsovia, sin cafés abiertos, sin espectáculos y casi sin vehículos, ofrece un singular aspecto. La animación, sin embargo, era muy grande.

**Construcción de trincheras y refugios en Varsovia**

VARSOVIA.—Las autoridades hicieron un llamamiento a los habitantes de la capital para que ayuden a la construcción de trincheras y refugios que, en caso de conflicto, permitirían a la población resguardarse contra los ataques aéreos.

La población ha contestado en forma magnífica al llamamiento.

**La situación en Polonia frente al Reich**

VARSOVIA.—El expresidente del Consejo, general Sikovsky, estudia las condiciones actuales en que Polonia se encuentra frente a Alemania. En un artículo publicado en el “Kurier Poranny”, bajo el título: “Ante la presión teutónica”, el general Sikovsky recuerda, ante todo, el memorándum del gobernador alemán en los territorios polacos con fecha 20 de junio de 1919, que pedía la destrucción total de Polonia. Este memorándum—según el articulista—fue aprobado por el Kaiser Guillermo II y por el mariscal Hindenburg. “Los alemanes—sigue el artículo—han aplicado estos mismos principios a Checoslovaquia y ahora Hitler trata de imponerlos también a Polonia; pero nosotros vemos acercarse el peligro de la guerra sin arredrarnos. Sabemos que la lucha con los alemanes será dura, que será una lucha de vida o muerte. En este combate dos bloques se encontrarán: el que luchará por la civilización y la libertad y el que luchará por el totalitarismo. La posición de Polonia es particular. Desempeña el papel de centinela, que se habrá de lanzar primero contra las fuerzas hitlerianas.

La “Gazeta Polska” por su parte dice: “Desde su resurrección, Polonia ha trabajado por la paz, como da pruebas su desarrollo cultural y económico. Si la suerte nos obliga a defender nuestros patrimonios, podemos estar seguros de que lucharemos por una causa justa, con todas las energías de que seamos capaces”.

El “Express Poranny”, por su parte, declara que solamente a los alemanes corresponde ahora el decidir si habrá o no guerra. El periódico declara que la tensión internacional ha llegado ya a su punto culminante y que una decisión en uno u otro sentido deberá ser hecha pública antes de que pase mucho tiempo.

**La propuesta de HITLER a INGLATERRA**  
LONDRES.—Bajo grandes titulares “Daily Express” publica una información que contiene, al decir del diario, los siguientes términos de la propuesta de Hitler a Inglaterra para evitar la guerra: Primero.—Alemania aceptaría acordar con Inglaterra un pacto de “no agresión” por veinticinco años, a condición de que Gran Bretaña acceda a la devolución de las colonias separadas de Alemania por el Tratado de Versalles.

Segundo.—Retorno de la Ciudad Libre de Dantzig al Reich.

Tercero.—Concesiones especiales a Polonia para la utilización del puerto de Dantzig.

Cuarto.—Celebración de una conferencia entre Alemania y Polonia para organizar todo lo relativo a este acuerdo y evitar todas las provocaciones y atentados.

Quinto.—Alemania accedería a establecer con Polonia un pacto de “no agresión” por diez años.

**Los preparativos de resistencia y defensa pasiva en París**

PARIS.—Brigadas especiales de obreros, los bomberos de la capital y equipos de zapadores militares, han trabajado en la construcción de trincheras y abrigos para la resistencia y defensa pasiva en la capital de Francia.

Entre los más notables realizados son los de los Campos Eliseos, grandes boulevares y Bosque de Boulogne.

También se ha terminado la instalación de baterías antiaviones de cañones y ametralladoras, así como una red compacta de globos sonda.

La circulación el domingo en las calles de París fue muy animada, observándose la creciente disminución de vehículos de tracción mecánica y de sangre en virtud de la gran requisita para el transporte de tropas ordenado por el ministro de Defensa Nacional y ministro del Ejército.

Ante los Ministerios de Negocios Extranjeros y de la Guerra aparecen grupos de comentaristas en espera de las últimas noticias.

**Medidas de protección para los niños**

PARIS.—Por el ministro de Salud Pública se han dictado medidas de protección en favor de los niños. Se dispone su inmediata evacuación de las ciudades cercanas a las fronteras del Norte y Este y su traslado a lugares más inmediatos al centro de la nación.

Serán establecidos campamentos especiales. Los niños que integran colonias escolares no cercanas a las fronteras continuarán en éstas, a menos de que no sean recogidos por sus familiares.

En sólo 4 días han evacuado París medio millón de habitantes

PARIS.—Continúa el servicio de trenes especiales para la evacuación de París.

Entre el viernes y el sábado últimos se supone que han abandonado la capital de Francia, entre ancianos, mujeres y niños, medio millón de personas.

En su mayoría son dirigidos los evacuados hacia el Sur y Mediodía de Francia.

Se cree que proseguirá esta evacuación con ritmo aún más acelerado.

A pesar de la gravedad del momento presente, la población parisina, y en general en toda Francia, domina una gran tranquilidad.

Los trenes salen también atestados de reservistas que se dirigen hacia los puntos de concentración previamente designados por las respectivas autoridades militares.

Ante los avisos colocados en lugares céntricos de costumbre, aparecen continuamente aglomeraciones de personas que se detienen para leer las últimas instrucciones de Gobierno francés.

Se asegura que Molotov irá a Berlín

Moscú.—Se asegura que hoy miércoles irá a Berlín el comisario soviético de Negocios Extranjeros, Molotov.

Se cree que su viaje obedece al deseo de estrechar las relaciones entre Rusia y Alemania.

**La reunión del soviet supremo.**

Moscú.—El Soviet Supremo fue convocado en sesión extraordinaria para el 28 de agosto.

Es objeto de muchos comentarios el anuncio de la reunión del día 28 del Consejo Supremo de la U. R. S. S. Se cree que la convocatoria puede obedecer a la adopción de alguna decisión importante por parte del Gobierno soviético. Por otra parte se estima que puede obedecer al deseo de Stalin de dar cuenta de la aproximación germano-soviética y explicar cuál es la nueva posición de la U. R. S. S. ante la presente situación europea.

**Alemania hará la guerra total**

Berlín.—Ante la gravedad de la situación internacional, no esconden la Prensa alemana la noticia de que el Reich se halla absolutamente preparado para la guerra y que la afrontará, no importa cuál sea la duración que pueda tener. Declara que si estalla la guerra se llevará por parte de Alemania con arreglo a las predicciones que ha hecho en los últimos tiempos, esto es, hará la guerra total, en todos sus aspectos y en todas sus consecuencias.

**Vuelve a Roma el Rey de Italia.**

Roma.—El Rey Emperador, Víctor Manuel III, ha dejado su residencia de verano, regresando a Roma. Considera esta decisión de verdadera gravedad, porque en realidad Italia no había adoptado hasta ahora medida extraordinaria ninguna en previsión de la guerra.

**Mobilización en Holanda**

La Haya.—El Gobierno holandés ha ordenado la inmediata movilización de las tropas de la nación.

**Medidas de defensa en Hungría.**

Budapest.—El Regente Horthy ha recibido al jefe del Estado Mayor General, con quien ha discutido las medidas más perentorias que han de tomarse para la defensa nacional en caso de guerra. Afirmase por otra parte, que Hungría ha hecho proposiciones a Rumanía para la conclusión de un pacto que proteja a las minorías, aspecto que mejoraría notablemente las relaciones de los dos países.

**Un millón de polacos en la zona del corredor.**

Riga.—Los periódicos publican la noticia de que se hallan ya concentrados en la zona del corredor de la Alta Silesia un millón de soldados polacos.

**Portugal y la guerra**

Lisboa.—El Gobierno portugués ha dado una nota diciendo que en caso de guerra permanecerá fiel a su tradicional amistad y alianza con la Gran Bretaña. La política exterior portuguesa ha quedado claramente definida en el discurso del jefe del Gobierno, Oliveira Salazar, ante la Asamblea Nacional, hace meses, en el cual declaró que dicha política exterior se basa en el cumplimiento y en la responsabilidad de las palabras y de los compromisos a que Portugal se ha obligado.

**Últimas gestiones para evitar la guerra.**

Comunican de Londres que el Embajador Henderson transportó en avión a Berlín la nota del gobierno británico al mensaje de Hitler. Es esta la última esperanza de que pueda evitarse la guerra.

Chamberlain ha celebrado frecuentes entrevistas con los jefes de los partidos ingleses y constantemente informa al Rey Jorge del desarrollo de los acontecimientos.

No hay esperanzas de que se pueda evitar el conflicto que tendrá repercusiones mundiales.

**La intervención de Mussolini en favor de la paz.**

Roma.—El jefe del gobierno italiano trabaja incansablemente para evitar que estalle la guerra y Mussolini reclama la cooperación de todas las personas de buena voluntad para librar a la Humanidad del azote que la amenaza. Son momentos de angustia tremenda, porque cada hora que pasa agrava la situación; pero renace la esperanza también a medida que el tiempo transcurre sin que hayan dado comienzo las hostilidades.

En las últimas horas de ayer se suponía que aun quedaba alguna probabilidad de arreglo pacífico.

**Llegada de Henderson a Berlín.**

Berlín.—Efectuó sin novedad el viaje aéreo el Embajador de Inglaterra a Berlín e inmediatamente, a las diez y media de la noche, el Führer le recibió en presencia del Ministro de Negocios Extranjeros Von Ribbentrop.

Henderson entregó a Hitler la contestación del gobierno británico ampliada con una información verbal. La entrevista duró hora y media. Guardase absoluta reserva de lo tratado en esta reunión.

**El regreso de Henderson a Inglaterra.**

Berlín.—A las tres y media de la tarde de ayer continuaba en el aeródromo de Berlín el aparato que había de llevar al Embajador británico a Londres.

Durante toda la noche del lunes Hitler conferenció con altas personalidades del Reich y en las primeras horas de la mañana del martes fue entregada a Henderson la contestación que el Führer da al comunicado británico.

**Sesión del Parlamento inglés**

Londres.—Ayer antes de las tres de la tarde se reunió el Parlamento inglés para escuchar las declaraciones del primer ministro británico Chamberlain, acerca de la situación internacional.

Supónese que como el regreso del Embajador británico a Londres se demoraba más de lo previsto, pues en la travesía había de invertirse más de cuatro horas de tiempo, el Parlamento inglés continuara la sesión en el día de hoy a fin de adoptar las resoluciones definitivas.

**MINISTERIO DEL AIKE**

Convocatoria.—Con objeto de proveer al Arma Aérea de los especialistas necesarios para atender a las distintas misiones de la misma se convoca un curso para cubrir 330 plazas de especialistas de la siguiente forma:

150 mecánicos motoristas, 50 mecánicos montadores, 150 radio telegrafistas, 80 mecánicos electricistas y 100 armeros.

Dicho curso se desarrollará en Madrid, en la Escuela de Especialistas del Arma de Aviación, y dará comienzo el 5 de octubre del presente año.

## La costumbre del riesgo

Poseemos la vida como una generosa donación, que para merecerla nada pudiéramos si Dios no nos la hubiese regalado. Mas aun conservándola de puro favor, podemos merecerla, en lo humano, si sabemos ganarla en el riesgo. Nacemos para el trabajo y no para la holganza; para el sacrificio y no para el regalo; para la virtud y no para el deleite ciego. Y, pues el vivir es jornada, y las horas son hitos de un áspero camino, conviene no olvidarlo para poder darnos a la tarea con la voluntad de caminar y la certidumbre de no equivocarnos.

Mas no lográremos un sólo merecimiento si, para alcanzarlo, no arriesgamos algo propio. Que si la perfección del espíritu tiene su fundamento en la negación de las apetencias y en el sometimiento de la voluntad al claro dictamen y recto gobierno de la razón, en las cosas temporales ningún provecho lograremos que no se nos entregue como unguento del dolor de una privación y de la ansiedad de un ensueño.

Y no sólo en aquello cuya consecución supone un esfuerzo poderoso... Mas, también, en las cosas menudas, que discurren en manso silencio, es conveniente que pongamos una como decisión de dominarlas, de suerte que no las alcancemos como merced de suyo sometida a nuestro albedrío, sino a trueque de nuestra decisión de enseñorearlas. No ama tanto una madre a su hijo por verse reflejada en él como por el dolor que le ha costado; que la humana naturaleza lleva las alegrías entremezcladas con muchos sinsabores, por aquello de que nuestro corazón no encontrará sosiego hasta no descansar en el seno infinito del amor de Dios.

Suélenos desmayar el buen propósito así que advertimos cualquier incomodidad, y nos asusta la labor cuando nuestras manos han de moverse entre espinas y asperezas. Pues qué... ¿No es el trabajo un castigo? ¿Y no nos ha sido dado para que en su práctica y ejercicio podamos merecer lo que perdimos por nuestra malicia...? Pues afrontándolo con valentía y aceptándolo con ánimo de sobreponerse a él, no sólo sacaremos alegría de su quebrantamiento, sino que, dominándolo, nos ha remos justamente acreedores al beneficio que produzca.

La vida debe ser compulsada en la ponderación del riesgo de cada día, de suerte que no la valoremos en demasía sobre las cosas del espíritu, cuyo señorío no ha de ser quebrantado por afanes desmedidos de vivir. La vida del alma es la que importa, y su destino imperecedero ha de tenerse sobrepujado a todas nuestras inquietudes. Que para no perder ese camino, cuyo yerro no tiene enmienda, toda vigilancia es pequeña y corto el más extremado comediamento. Poco ha de importarnos el riesgo en defensa de lo fundamental, pues si por ello perdiéramos la vida del cuerpo, habremos ganado, en cambio, nada menos que un vivir eternamente renovado.

**Manuel González Hoyos**

**Cañardo, vencedor en la carrera “Circuito del Norte”**

La clasificación de la etapa San Sebastián-Bilbao dio el siguiente resultado: Primero, Cañardo, 5 horas 55 minutos 34 segundos. En el mismo tiempo llegaron Ezquerria, Trueba, Martí, Vallejo, Sancho, Muro y a continuación los demás hasta 31 corredores.

“La linterna roja”, Martínez hizo el recorrido en seis horas. La velocidad media en esta etapa ha sido de 32 kilómetros 195 metros.

La clasificación general arroja los siguientes resultados:

Primero, Cañardo, 29 horas, 34 minutos, 17 segundos, 4.000 pesetas de premio. Segundo, Ezquerria, 3.000 pesetas. Tercero, Trueba, 2.000. Cuarto, Olmos, 1.500. Quinto, Sancho, 1.250. Sexto, Escuriel, 1.000. Otros premios oscilan entre 900 a 250 pesetas.

Segundo aniversario  
EL SEÑOR

## Don Luis Rodríguez Córdova

COMANDANTE DE INFANTERÍA DEL REGIMIENTO DE ARAGON NUM. 17  
Dio heroicamente su vida por Dios y por España en Belchite  
el día 3 de Septiembre de 1937

### R. I. P.

En recuerdo piadoso a su queridísima memoria y por el eterno descanso de su alma se celebrarán los sufragios siguientes: Día 3, el Expiatorio de S. D. M. y la Misa de doce en Jesús Reparador; la de ocho en la Capilla del Colegio de los Hermanos del Sagrado Corazón; día 4, en Santa Catalina a las diez, altar del Sagrado Corazón; día 2, en San Miguel a las diez, altar de la Virgen de los Dolores; el mismo día 2, la que se celebre en la Parroquia de San Martín de Magaña (Soria).

Su apenadísima madre doña Teodora Córdova, tí, primos y demás familia, agradecerán la asistencia y oraciones.

Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

Zaragoza, agosto de 1939.

IMPRESION DEL DIA

La tarea de los labradores

Por una nota alentadora, dada a la publicidad por la Subsecretaría del Ministerio de Agricultura, las gentes han tenido la grata noticia de que las próximas cosechas de patatas, garbanzos y lentejas son infinitamente superiores al tipo medio obtenido durante el quinquenio de 1931 a 1935. Es decir, que el consumo de la población actual de España, de productos que son básicos para su alimentación, está totalmente asegurado sin necesidad de recurrir a la importación, siempre lesiva para los intereses de nuestra Hacienda.

Hasta aquí la nueva que se lanza, bien satisfactoria por cierto. Tras ella hay algo más importante que, aunque apuntado con generalidad de intención en la noticia que nos sirve para hacer estos comentarios, merece amplios elogios. Se trata, sencillamente, de la intensa labor realizada por los labradores sobre los campos españoles, y de la medida del alarde del trabajo y del tesoro esfuerzo llevado a cabo por cuantos se dedican al cultivo de la tierra.

Con insistencia he dicho que las dificultades que en todo país acarrea una guerra, en España pueden ser superadas, hasta rebasarlas magníficamente, por el esfuerzo sin medida de trabajo y de tiempo, que ofrece el labrador. No importa que todo el peso de la contienda actúe sobre el ámbito nacional, no importa que muchos campos estén devastados porque han conocido las intensas jornadas de las batallas, no importa el que muchas provincias durante treinta y dos meses estuvieran en abandono lamentable por ser los rojos sus detentadores, no importa que las faenas de laboreo en la parte española que conoció el horror marxista se hayan descuidado hasta lo increíble por el afán desahogado de que se conociera la miseria y el hambre. En el otro lado, en lo que por su ventura siempre fué zona nacional, había unos hombres que sabían que tenían que trabajar, que se lo requería su honrría de bien y que se lo demandaba su patria. Y en la tarea ¡larguísima tarea siempre! que se imponían, no conocían el desmayo, ni se concedían horas de tregua, llegando así a los resultados, ventajosísimos para todos, que en la nota que comentamos se detallan.

Era de esperar. He confraternizado durante estos últimos meses con los labradores de un amable pueblo burgalés—Hontoria de Valdearados—en donde, por su dicha, nadie es pobre, porque, parafraseando el decir cidiario, el descanso de todos sus habitantes es el de trabajar. En él, durante los años anteriores, nada quedó sin cultivar. Todos prestaban sus brazos, desde el niño, al viejo, y de esta forma pudieron vencer las dificultades que llevaba el mantenimiento de la campaña, ya que los más aptos habían sido separados de sus faenas, requeridos por las atenciones militares. Y, sin embargo, nada quedó improductivo, ni una sola parcela de tierra permaneció sin que conociera los surcos del arado, y así las cosechas pasadas fueron normales y se preparó la actual, que es espléndida.

El caso no es único. Lo visto por mí en este pueblo burgalés se repite en todos los pueblos burgaleses y en toda la amplia dimensión de lo que fué zona nacional. En aquella España se trabajó por cuanto se había dejado de trabajar en la parte bolchevizada, ya hoy, por fortuna, redimida. Los que no perdieron su calidad de españoles para hacerse internacionales, se dieron cuenta que su deber...

era el de duplicar su esfuerzo para que España, una vez terminada la contienda, superase por sí misma las dificultades, sin pensar que sobre la tierra española dominada por los rojos se habían cometido muchas maldades infecundas y se habían realizado muchos crímenes que no merecían perdón. En la llama de su patriotismo no tuvieron presente más que el bien de España, y que ellos, los labradores españoles, habían de salvarla para que fuese, al fin, efectivamente libre y no sometida a extranjeros ni siquiera por la necesidad de obtener productos para el desenvolvimiento normal de su vida.

Alentadora, repito, es la nota facilitada por la Subsecretaría del Ministerio de Agricultura. En ella se da cuenta del resultado de un esfuerzo, que es un alarde, dadas las circunstancias de encontrarnos en el mismo año en que ha terminado la campaña. Es aun más alentadora la actitud de los labradores españoles que guiados por su sólo impulso, dotados de un magnífico espíritu de sacrificio y de laboriosidad, entregan sus brazos y multiplican sus esfuerzos para que se module la existencia española, desde el mismo instante en que dejó de hablar la pólvora, en un ambiente de serenidad y de prosperidad.

Luciano de TAXONERA

**"AUXILIO SOCIAL".** Obra del Movimiento, es movimiento también. Afán de superación. De avance ascendente. Es el credo de la hermandad llevado a la mejor práctica. Hecho sentido, forma y estilo. Es la prueba viva de una auténtica solidaridad nacional que con celo inquietud busca el camino mejor.

**COMBINACION DE GOBERNADORES**

**Don Remigio Sánchez del Alamo, Gobernador de Soria**

**El señor Ramirez Sinués es designado para Alava**

Burgos. — Como consecuencia de la combinación aprobada en el último Consejo de ministros el "Boletín Oficial del Estado" publica los siguientes nombramientos de gobernadores civiles.

- Madrid.—Don José Finar Espiriva de Romani, conde Mayalde.
- Córdoba.—Don Joaquín Cárdenas Liabaneras.
- Málaga.—Don Francisco Prieto Moreno.
- Valladolid.—Don Jesús Rivero Meneses.
- Zaragoza.—Don Francisco Sáenz de Tejada y Olazaga, barón de Benasque, anteriormente gobernador de Alava.
- Alava.—Don Javier Ramirez Sinués, que lo era de Soria.
- Soria.—Don Remigio Sánchez del Alamo.
- Gerona.—Don Paulino Coll Meseguer.
- Pontevedra.—Don Francisco García Alter, que lo era de Málaga.
- Las Palmas.—Don Plácido Alvarez Buylla y Diaz Villamil.

MOMENTOS DE INTENSO DRAMATISMO Preparativos en Europa para la guerra

LAS MEDIDAS MILITARES EN ALEMANIA

Berlin.—En las estaciones de la capital alemana, los trenes especiales llevan a sus guarniciones las fuerzas de reserva llamadas a filas. El tercer Reich ha llamado a filas a los hombres de 40 a 50 años.

En las calles de Berlín no hay animación. El decreto de requisición de los coches particulares ha provocado la creación de inmensos parques de coches en los alrededores de la capital, donde se prohíbe el uso de las señales luminosas.

PROHIBICION DE VUELOS

Berlin.—El ministro del Aire ha publicado un decreto prohibiendo el vuelo por encima del territorio alemán de todos los aviones civiles que deben permanecer en los aeródromos. Sólo el vuelo es autorizado para los aviones militares y los del Gobierno.

MAS LLAMAMIENTOS EN FRANCIA

París.—El Ministerio de la Guerra ha comunicado por radio la nota siguiente: Todos los oficiales, suboficiales y hombres de tropas pertenecientes a todas las quintas movilizables y cuyos fascículos de movilización tienen los números 1, 5 y 6, son llamados a filas. Los movilizados deben ponerse a la disposición de la autoridad militar dentro de un plazo de 24 horas.

LOS PREPARATIVOS DE POLONIA

Berlin.—Se han llevado más tropas polacas a la frontera de Dantzig. La ciudad de Liza está repleta de soldados que entonan canciones sobre su entrada en Berlín y el reparto de Alemania.

ACONDICIONAMIENTO DE REFUGIOS ANTIAEROS

Londres.—Numerosas estaciones de ferrocarriles subterráneos han sido acondicionadas para refugios antiaviones, colocándose grandes barreras de sacos terrosos a su entrada.

FRANCIA EN PIE DE GUERRA

París.—Setecientos autobuses, requisados por las autoridades militares, están listos para transportar urgentemente tropas de París a los puntos importantes de la frontera, lo cual recuerda la movilización similar de taxímetros que ordenó Gallieni en 1914.

LA EVACUACION DE NORTEAMERICANOS EN EUROPA

Washington.—Afirmase que para apreturar la evacuación de los norteamericanos que se hallan en las zonas de peligro de Europa, ante la inminencia de una guerra, el Departamento del Estado ha en-

LA SITUACION EN POLONIA

Varsovia.—El aspecto de Varsovia es el de un gran campamento militar. Como los cuarteles no son suficientes para los reservistas llamados a filas, han sido concentrados en las plazas públicas de la ciudad. Por todas partes se ven caballos y equipos de guerra. En varios jardines han sido levantadas rápidamente trincheras, como refugios contra ataques aéreos. En algunos lugares las mujeres y los niños ayudan a esta labor. Muchos paisanos llevan colgadas las caretas contra gases. Han desaparecido por completo las bicicletas, que fueron confiscadas.

UN BARCO - ESCUELA ALEMANA EN AGUAS ESPAÑOLAS

Madrid.—En razón de las instrucciones recibidas de su Gobierno, la fragata-escuela alemana "Herma-Holderfors" se ha refugiado en el puerto de Alicante, donde esperará nuevas órdenes.

DESEMBARCO DE TROPAS INGLESA EN FRANCIA

París.—El primer contingente de tropas inglesas desembarcó repentinamente en Dieppe del barco "Brigtron" ante la sorpresa general, y continuó inmediatamente su viaje hacia el interior de Francia. Se asegura que gran número de campos de aviación de Francia han sido confiados a la aviación inglesa.

EN NORTEAMERICA

Nueva York.—La situación planteada en Europa es objeto de preferente preocupación en Norteamérica. Los periódicos editan ediciones especiales con las últimas noticias llegadas de Europa. Lo mismo hacen las radios en emisiones especiales, habiendo suprimido las dedicadas a conciertos, anuncios y diversos pasatiempos.

EN GIBRALTAR SE HALLA LA GUARNICION EN ESTADO DE ALERTA

Gibraltar.—Cumpliendo órdenes superiores, los buques de la escuadra inglesa surtos en el puerto de Gibraltar, así como la guarnición de esta plaza, se hallan en estado de alerta.

DIARIOS INGLESES AFIRMAN QUE ESTE ACORDADO EL REPARTO DE POLONIA

Londres.—"Manchester Guardian" afirma que el pacto entre Alemania y Rusia tiene mayor alcance del concedido en los comentarios hechos a raíz de su publicación por toda la prensa mundial.

"AUXILIO SOCIAL" es la suma de infinitas aportaciones disciplinadas y anónimas. De aportaciones en trabajo y en amor. En metálico y en especie. "AUXILIO SOCIAL" aguarda también tu aportación. Espera de tu conciencia de español y de tu sensibilidad humana que suscribas una "FICHA AZUL".

SE INSTALA EN EL PALACIO REAL UN REFUGIO A PRUEBA DE BOMBAS DE AVIACION

Londres.—En Buckingham Palace han quedado terminados los trabajos de colocación de una gran cámara de metales especiales como refugio, en caso de necesidad, de los Reyes de Inglaterra y su real familia, contra posibles bombardeos aéreos.

UN BARCO - ESCUELA ALEMANA EN AGUAS ESPAÑOLAS

Madrid.—En razón de las instrucciones recibidas de su Gobierno, la fragata-escuela alemana "Herma-Holderfors" se ha refugiado en el puerto de Alicante, donde esperará nuevas órdenes.

DESEMBARCO DE TROPAS INGLESA EN FRANCIA

París.—El primer contingente de tropas inglesas desembarcó repentinamente en Dieppe del barco "Brigtron" ante la sorpresa general, y continuó inmediatamente su viaje hacia el interior de Francia. Se asegura que gran número de campos de aviación de Francia han sido confiados a la aviación inglesa.

EN NORTEAMERICA

Nueva York.—La situación planteada en Europa es objeto de preferente preocupación en Norteamérica. Los periódicos editan ediciones especiales con las últimas noticias llegadas de Europa. Lo mismo hacen las radios en emisiones especiales, habiendo suprimido las dedicadas a conciertos, anuncios y diversos pasatiempos.

EN GIBRALTAR SE HALLA LA GUARNICION EN ESTADO DE ALERTA

Gibraltar.—Cumpliendo órdenes superiores, los buques de la escuadra inglesa surtos en el puerto de Gibraltar, así como la guarnición de esta plaza, se hallan en estado de alerta.

DIARIOS INGLESES AFIRMAN QUE ESTE ACORDADO EL REPARTO DE POLONIA

Londres.—"Manchester Guardian" afirma que el pacto entre Alemania y Rusia tiene mayor alcance del concedido en los comentarios hechos a raíz de su publicación por toda la prensa mundial.

"AUXILIO SOCIAL" es la suma de infinitas aportaciones disciplinadas y anónimas. De aportaciones en trabajo y en amor. En metálico y en especie. "AUXILIO SOCIAL" aguarda también tu aportación. Espera de tu conciencia de español y de tu sensibilidad humana que suscribas una "FICHA AZUL".

COMENTARIOS ¿Están las democracias en disposición de hacer la guerra?

No puede negarse que el pánico belicista se extiende por el mundo cada vez más negro y más denso. En una revista sionista, que puede considerarse como órgano oficial de esta secta, se afirmaba hace pocos días que los judíos no podían permitir ni permitirían por ningún motivo que se llegase a una distensión europea. Desgraciadamente hay que confesar que, hasta ahora por lo menos, los hebreos han conseguido, ampliamente sus propósitos. Hasta tal punto, que es casi imposible vivir en algunas naciones y suscribirse a la convicción ambiente de que la guerra es inevitable y que estallará de un momento a otro.

Nosotros que oteamos cuidadosamente el horizonte desde una nación neutral y equilibrada, no acabamos de explicarnos esa trágica seguridad bélica. Observamos, sí, graves peligros, criminales empeños, riesgos temibles que exigen una vigilancia extrema y una prudencia máxima en los gobernantes; pero no podemos convencernos de esa pretendida necesidad de que la guerra estalle. De lo que sí estamos ciertos es de los malvados propósitos de ciertas sectas predatorias que, acostumbradas a manejar las naciones a su antojo, se desesperan al observar que aumenta el número de países sustraídos a su predominio, ciegos por la soberbia, prefieren hundir al mundo en el caos que ver disminuidos sus feudos.

Varias veces hemos demostrado que no existe motivo alguno que justifique la guerra. Hoy añadiremos que esas naciones, en las que la guerra se considera como inminente e infalible—las democracias—no se hallan en disposición de lanzarse a la guerra como de continuo afirman.

En primer lugar, el pretendido "frente de la paz" le falta su clave de arco, es decir, lo esencial para que pueda sostenerse. Nos referimos a la alianza franco-británica de Rusia. Después de cuatro meses de negociaciones, nadie se atreve ni siquiera a decir que se ha llegado a un acuerdo parcial. En vista de que nada se lograba en el aspecto político, se llevaron las conversaciones al terreno militar. Nada se ha adelantado; al contrario, el atasco parece mayor. Nos lo confirma la misma agencia oficial soviética Tass asegurando que existen divergencias entre las comisiones.

Estas divergencias surgieron antes de discutir la cuestión más espinosa: la de Oriente, en donde las diferencias serán mucho más graves. Esta precisión se la debemos también a la citada agencia bolchevique.

Sin Rusia, Francia e Inglaterra no pueden prestar socorro a Polonia si no es atravesando Rumania, la cual no es verosímil que lo consenta, pues equivaldría a lo evidente suicidio. Es más. Se ha dicho que sin acuerdo con Rusia, tampoco funcionaría la inteligencia anglo-turca. Además, mientras no haya seguridad por parte de Moscú, Polonia siempre correrá el riesgo de ser atacada por Alemania y Rusia a la vez, contingencia absolutamente mortal para los polacos, que seguramente se guardarán bien de provocar, hasta su mera posibilidad los ha de contener.

Además, la Gran Bretaña atraviesa un mal momento para lanzarse a la lucha. Las negociaciones con el Japon están virtualmente rotas. Todos saben que Inglaterra no se halla en condiciones de sostener dos grandes guerras a la vez sin que corra peligro la seguridad de su inmenso imperio.

Las recientes maniobras franco-británicas han demostrado que las defensas aéreas del Reino Unido no son perfectas; los aviones supuestos han podido franquearlas, a pesar de la facilidad con que tienen que darse por vencidos en unas maniobras, facilidad que no existiría en un ataque de verdad. Los ingleses saben hoy perfectamente que no se hallan a cubierto de la aviación enemiga. Añádase que, a pesar de la enorme cantidad de millones depositados para sostener a la libra esterlina, ésta se resiente notablemente hasta el punto de que ya comienza a hablarse de su devaluación.

Pudiéramos también decir algo del descontento que manifiestan los reclutas del nuevo servicio obligatorio, del aumento de los objetos de conciencia y de las escuelas y ligas que se forman para eludir ese servicio, que está muy lejos de hacerse popular.

En tales circunstancias, cuya enumeración no hemos agotado, es muy difícil que las democracias se crean en disposición de lanzarse a la más azarosa de las guerras.

José María CASTRO

El ministro del aire, general Yagüe en León

LEON. Con el fin de estudiar la posibilidad de instalar en este aeródromo de León la Academia de Aviación, llegó a esta ciudad el ministro del Aire, general don Juan Yagüe.

El viaje hasta León lo hizo, procedente de Burgos, en un aparato Douglas, acompañándole el coronel Galarza, jefe de los servicios técnicos del Aire, el comandante de Aviación señor Iglesias, el Ayudante del Ministerio y jefe provincial del Movimiento en Burgos, señor Martínez Mata, así como el Delegado Provincial de Auxilio Social en aquella provincia don Honorato Cobos.

En el aeródromo esperaban al ministro del Aire el director de la Academia de Aviación, teniente coronel Rubio, teniente coronel, segundo jefe de la Región del Aire, señor Escrivano, jefe del aeródromo de León, comandante Gil Mendizábal.

Seguidamente, el ministro revisó a las fuerzas del arma de aviación que le rindieron honores formadas a lo largo de los hangares, haciéndolo seguidamente con los obreros de los talleres en número de 400, que aparecieron formados al lado de las fuerzas que rindieron honores.

Terminada la revista, el general Yagüe se dirigió a los obreros del campo, a quienes dijo que España necesitaba de todos, técnicos y obreros, para emprender su reconstrucción y elevarla al rango a que tiene derecho.

Les aseguró que en la nueva España no habrá espectadores ni espectadores, sino que todos participarán en la grandiosa obra de la reconstrucción de la Patria. Recordó la asolación en que España cayó durante tantos años en el terreno político y económico, por haber sido engañada por ideas

marxistas que negaban todos los sentimientos espirituales y de fraternidad humana y cristiana.

No hay que olvidar tampoco—dijo—la tercera afirmación de José Antonio, haciendo un llamamiento a todos los hombres conscientes de su responsabilidad. Es un deber—añadió—que estudiéis los 26 puntos de la Falange Española Tradicionalista con las normas programáticas del nuevo Estado, llenas de un espíritu de amplia justicia social.

El Nuevo Estado—siguió diciendo—no será tan suicida que favorezca a una clase, dejando a la suerte a la otra. Os conozco, os comprendo y os quiero. Veo a muchos con camisetas azules. Lo que no la tengan—añadió el general Yagüe—que no se la pongan todavía. Los que ya la lleven, que enseñen a sus camaradas la grandeza de la doctrina nacional-sindicalista, que tiende, sin disputa alguna, a la grandeza y la unidad de España, bajo la dirección del Caudillo y jefe indiscutido de todos los españoles.

Todos los obreros, al terminar el general Yagüe su discurso, contestaron con indescriptible entusiasmo los gritos reiterados de "Arriba España! dados por el ministro del Aire con voz vibrante.

OTRO DISCURSO

LEON.—El general Yagüe se dirigió a los oficiales de Aviación en otro discurso, diciéndoles que el Generalísimo le había concedido el alto honor de organizar el Ministerio del Aire, y que este paso de tanta trascendencia lo iba a dar con la ayuda decidida y entusiasta de todos los que componen el arma de Aviación.

Dirigiéndose a los oficiales provisionales, les dijo: "Vais a ser

oficiales del futuro Ejército del Aire español y, por consiguiente, de vosotros depende que España tenga o no el Ejército que su potencia merece.

Estoy decidido a que ello sea así, porque entiendo que es un problema definitivo para España formar un Ejército potente. A lo largo de la guerra habéis dado incontables muestras de valor y gallardía. La disciplina y el honor, que han sido normas admirables también de vuestra intervención durante la guerra, deberá ser después de la lucha, en el campo de la paz, la divisa de vuestra intervención en la reconstrucción nacional. Por ello, debéis saber obedecer siempre y cumplir con vuestro deber.

El horizonte que la Patria tiene delante no debe nublar por nada. Estoy dispuesto a ello y a todos los sacrificios y exigencias patrias que serán llevadas a cabo con un entusiasmo decisivo.

Emprendemos, pues, una vida de trabajo y sacrificio y yo estoy dispuesto a realizarla todo por España y por Franco.

Después de pronunciar el general Yagüe su discurso, abandonó el pabellón de los oficiales, acompañado de todos los jefes del aeródromo que le saludaron al atravesar en el campo. Acompañado de las mismas personas con las que había venido, excepto el coronel Galarza, regresó a Burgos en el mismo avión Douglas, a las cinco y media de la tarde.

Antes de subir al aparato habló con los jefes y oficiales recomendándoles la adquisición, cuanto antes, de unas parcelas en las proximidades del aeródromo para construir una barriada de viviendas para los obreros que en el aeródromo trabajan.

Tercer aniversario EL SEÑOR D. Florencio de Marco García AGENTE DEL CUERPO DE VIGILANCIA Muerto en cumplimiento de su deber en Calatayud el día 2 de Septiembre de 1936 R. I. P. Su apenada esposa, hija, hermanos, madre política y demás familia, SUPLICAN a sus amigos una oración y la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán en la iglesia de El Salvador de esta Ciudad el día 2 de Septiembre, a las ocho y media, nueve, once y diez, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos. Soria, Septiembre de 1936.

Para vosotras...

Las primeras colecciones para Otoño

Las nuevas colecciones de trajes presentados, recientemente, por las grandes firmas, son tan completas, tan completas, que nos...

vuelve la moda a preocuparse mucho del color. En estos instantes, entre los preferidos está el morado que ya tanto ha predominado...

MADRINAS DE GUERRA

Gratitud para las que sustituyeron a los hombres

A PILARIN CARNICERO, toda un corazón. Cuando al correr los años, pensáis en las buenas obras hechas, no olvidad vuestra misión en la pasada campaña...

CANTARES DE GESTA EL POEMA DEL CID

Durante la Edad Media existieron unos relatos en verso, destinados a ensalzar las hazañas de los héroes nacionales, que se cantaban en las plazas públicas...

que las asonantes finales y la caesura media. Hay en el "Poema" notas de ternura, como la niña de la posada, que es la única que se atreve a hablar al Cid...

que las asonantes finales y la caesura media. Hay en el "Poema" notas de ternura, como la niña de la posada, que es la única que se atreve a hablar al Cid...

"AUXILIO SOCIAL" viene a dar al pueblo lo que es del pueblo, sin que nadie tenga que verse obligado a dar las gracias...

Lo alto del Alcázar, desde donde se señala con la diestra la magnitud de los dominios por él conquistados...

Lo alto del Alcázar, desde donde se señala con la diestra la magnitud de los dominios por él conquistados...

EN VISPERAS DE LA GUERRA Ordenes para evacuar los perros y los gatos

Hoy, que la congoja de la tragedia en ciernes nos deja un leve respiro de esperanza, podemos dirigir nuestro impaciente anhelo hacia ese inefable lord inglés...

Salvemos al hombre, ha pensado lord Anderson; pero si al hombre no hay fuerza "humana" que lo salve, salvemos al menos a esos animales que lo quieren y...

El "Poema" consta de 3.744 versos, divididos en tres cantos: 1º "Destierro del Cid"; 2º "Cantar de bodas"; 3º "Afronta de Corpes".

Conoció la deshonra, el Cid reúne cortes en Toledo y pide al rey la reparación del honor; se retan los parientes del rey y los del guerrero...

Conoció la deshonra, el Cid reúne cortes en Toledo y pide al rey la reparación del honor; se retan los parientes del rey y los del guerrero...

Entidad que exploten molinos harineros no podrán molinar libremente el trigo procedente de maquilas.

PASTOR para guardar ganado lanar, se necesita. Dirigirse a Juan José Ucedo, en Aldehuela de Calatañazor.

ANUNCIOS GENERALES

BOLSA DEL TRABAJO. El artículo 6.º del decreto del 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan.

"La Catalana" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Domicilio Social: Paseo del General Mola, 2 BARCELONA. Fundada en el año 1865.

ARNEDILLO FONDA-CAFE VIUDA L. MARRODAN LAZARO (Junto a los baños). DULERO.—Desde el día 29 de septiembre próximo se hallará vacante la guarda del ganado mayor...

Baños de la Virgen-Jaraba. Cenizas, aguas primitivas, curaciones maravillosas de cólicos nefríticos. Reumatismo en todas sus formas, gota, y muy eficacisimas para los cólicos epáticos.

SECRETARIO.—Por dimisión voluntaria del que con carácter provisional la viene desempeñando y para atender al restablecimiento de su salud, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento...

CERDOS.—Se venden de siete semanas, en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Victoria-no Tierno en Dombellas.

COCHE.—Se vende un coche de 5 plazas, como nuevo. Informar, calle de los Estudios, 3, 2º.

TERNERA.—Se vende una ternera de veinte días, otra novilla de diez meses y otra inmejorable recién parida, raza holandesa, procedente de Santander.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria. SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA SUCURSAL EN BURGO DE OSMA. Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937: 1.265.999'00

EN BERLANGA DE DUERO se vende o arrienda panadería con vivienda de nueva construcción, negocio en marcha; y en Almazán se vende casa sita calle de Campanario núm. 19.

CERDILLOS chatos y finos al destete y marzales vende el criador de cerdos de Trévago, José Carrascosa.

SIRVIENTA.—Se necesita de 40 a 50 años para sacerdote. Dirigirse al señor Cura párroco de Zamajón.

VENTA O ARRIENDO.—Se venden o arriendan las tierras y casas de la propiedad sitas en el distrito de Cubo de la Sierra, de Saturnino Gómez y Vicente Elias Ceña.

Juan M. Mascías DENTISTA Ayudante del Dr. Aguilar Profesor de la Escuela de Odontología de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 M. DE VADILLO, N.º 15-32 SORIA

AÑO ..... 750 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 400 id.  
 TRIMESTRE ..... 225 id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS, NUM 9

# EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRES- TIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA REGION

## NOTICIAS

**Don Javier Ramírez Sinués.**— Por disposición de la Superioridad ha sido nombrado Gobernador Civil de Alava don Javier Ramírez Sinués que con singular acierto ha desempeñado este cargo en nuestra provincia.

Por su recto proceder, porque ha realizado las funciones que corresponden a la Autoridad justificadamente, dando pruebas de sensatez y de amor a Soria, deja aquí el Sr. Ramírez Sinués gráficamente el recuerdo de su actuación y sinceras amistades que siempre le expresarán respeto y cariño.

Deseamos al Sr. Ramírez Sinués que obtenga en Alava los triunfos que merece por su nobleza de sentimientos.

**Las tormentas.**— Sobre las doce de la mañana del día 24 de los corrientes descargó sobre el término municipal de Cigudosa una imponente tormenta de agua y piedra, causando enormes destrozos en las cosechas de frutales y hortalizas que constituye la riqueza de aquel modesto vecindario.

Las pérdidas se calculan en unas cuarenta mil pesetas, y como las frutas y hortalizas quedaron totalmente destruidas, confían aquellos humildes agricultores que las autoridades alivien su crítica situación.

**Victor Higes**  
 ODONTOLOGO  
 GENERAL MOLA, 8  
 SORIA

**El Alcalde de Garray, condecorado.**— La Secretaría particular del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha comunicado a don Valentín Díez Jiménez, Alcalde de Garray, la concesión otorgada por Su Majestad Imperial el Rey de Italia por los relevantes servicios que el señor Díez Jiménez prestó a las distintas fuerzas legionarias que durante algún tiempo residieron en Garray.

El domingo último le fué enviado el precioso emblema de esta Orden, preciosa insignia de oro y esmalte blanco que lleva grabada la corona imperial italiana.

Cordialmente felicitamos al señor Díez Jiménez por la distinción que ha sido objeto.

**Fallecimientos.**— El día 24 del actual falleció en Derronadas, a los 16 años de edad, el estimado joven Julio Cantalejo Lagunilla.

Enviamos a sus apenados hermanos María, Felisa y José Luis y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

**Peluquería de señoras**  
 "LA PERMANENTE"  
 Se hacen abonos de peinados, permanentes y garantizados desde 10 pesetas, con aparatos modernos y servicio esmerado  
 General Mola, 71, pral.  
 CARMEN VAREA

**Se amplía el plazo para la prestación personal a favor del Estado.**— El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente disposición del Ministerio de la Gobernación:

A propuesta del Consejo de Dirección del Instituto de Crédito para la Reconstrucción Nacional, se dispone que el plazo señalado en el artículo 14 del Reglamento para la prestación personal a favor del Estado quede ampliado hasta el 30 de septiembre del corriente año, y paralelamente prorrogados por un mes todos los plazos relativos a esta misma prestación. Esta aplicación se refiere tan sólo a los plazos que deben computarse dentro del presente año.

**El espectáculo del próximo domingo.**— Para el domingo próximo anunciase en la Plaza de Toros de Soria la presentación de la notable pareja cómica-taurina Stan Laurel y Oliver Hardy que se encargarán de la lidia de dos erales. Después actuará la señorita torera Rosita Gómez "La Galilito" que matará dos novillos.

El carnet de militante de F.E.T. y de las J.O.N.S. tendrá validez para circular por el territorio nacional.— Se ha dictado una orden de Gobernación que dice así:

La necesidad de ir normalizando la circulación en el territorio nacional ha aconsejado atribuir suficiente garantía a algunos documentos oficiales, como sustitutos del salvoconducto ordinario; tal acontece con el carnet de funcionario del Estado. Apreciada la solicitud que en el mismo sentido ha sido deducida por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, este Ministerio ha dispuesto:

En relación con la circulación por todo el territorio nacional, el carnet reglamentario de militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, producirá los mismos efectos que en la actualidad están atribuidos a los salvoconductos que expiden las autoridades dependientes de este Ministerio.

**Solemnes cultos.**— El próximo jueves, 31 de agosto, dará principio en San Juan de Rabanera un triduo devotísimo que la Archicofradía de "Jueves Eucarísticos" dedica a Jesús Sacramentado.

Los tres días la misa de comunión, a las ocho, aplicándose por las tres últimas acofradas fallecidas y por la tarde a las siete las fervorosas Horas Santas predicadas por el elocuente orador juvenilista R. P. Pablo Medina C. M. F. de la residencia de Gijón.

Se encarece la asistencia de los católicos a estos cultos eucarístico-patrióticos.

**Aviso.**— Ha llegado a esta capital el acreditado ganadero de las montañas de Santander don Victorino Torre con una partida de novillas, vacas suizas y holandesas que se pueden ver en los locales de don Vicente Alvarez Tejera. Soria.

**Boda.**— En Santander contrajo el lunes último matrimonial enlace la distinguida señorita Laura de la Lastra con don Vicente Serna del Barrio, Delegado Provincial de Auxilio Social en Soria.

Deseamos al nuevo matrimonio toda clase de venturas.

**Orden de prórroga para los oficiales provisionales.**— "Dispuesto en el número 3 de la Orden del Ministerio de Defensa Nacional de 9 de este mes, que el plazo de admisión de solicitantes de oficiales provisionales y de complemento para la convocatoria de ingreso en la Escuela Profesional del Ejército fuera de 20 días, que termina el 2 de septiembre, el Sr. ministro ha acordado prorrogar dicho plazo hasta el 20 inclusive del mismo mes de septiembre, en atención a muy razonables motivos expuestos por el Ministerio de Educación Nacional".

## Homenaje a la Bandera de Falange de Soria

El pueblo de Torroella del Montgrí ha dispensado a la Bandera de Falange de Soria un cariñosísimo acogimiento y en las fiestas mayores, que celebra en este año de la Victoria, incluyó en su programa de festejos la entrega por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de aquella localidad, de un hermoso guión a los falangistas de la Bandera de Soria, que con tanto honor supieron colocar el nombre de España y de Soria en el Ebro, en Extremadura y en cuantas operaciones de guerra intervinieron.

Su arrojo, su valor y su disciplina contribuyeron a que a la División 74, de la que forman parte, se le diera el calificativo de "La Leona".

El 26 del actual, a las diez y media de la mañana en la Plaza Quintana y Combis, de Torroella, con asistencia de las autoridades

Toma posesión el nuevo Gobernador civil.— Hoy se ha posesionado del Gobierno Civil de la provincia de Soria el Excmo. Sr. don Remigio Sánchez del Álamo, a quien deseamos acierto en su gestión y grata estancia en nuestra ciudad.

**Destino.**— Ha sido designado primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Teruel nuestro querido amigo don Luis Hernández Pardo, que durante mucho tiempo desempeñó el cargo de segundo jefe como Comandante del benemérito Instituto de esta provincia.

Muy de veras sentimos la ausencia del pundonoso militar que en la iniciación del glorioso Movimiento Nacional con su patriotismo y su energía cooperó grandemente a la salvación de Soria y su provincia, secundando al llorado Teniente Coronel don Gregorio Muga, librándonos de la sangrienta dominación roja.

## RADIO

Modelos nuevos y ocasión en CASA PASTORA

**Aviso.**— Para conocimiento de nuestros lectores, hacemos constar que en la Comisaría Intervención para la Prestación personal a favor del Estado se halla instalado el teléfono núm. 244 que pueden utilizar cuantas personas tengan que ventilar asuntos en aquel centro.

Asimismo señalamos a los mismos efectos que la Cámara de Comercio y Junta de Detasas de la provincia tiene instalado el teléfono señalado con el núm. 209.

**Aniversarios.**— El día 2 de septiembre se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del estimado soriano don Florencio de Marco García, Agente del Cuerpo de Vigilancia que murió en Calatayud en cumplimiento de su deber.

Las misas que se celebrarán, en la iglesia del Salvador, el día 2 de septiembre, a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada esposa y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

El día 3 de septiembre se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del heroico Comandante de Infantería del Regimiento de Aragón núm. 17, don Luis Rodríguez Córdova, que orendó gloriosamente su vida por Dios y por la Patria en Belchite.

Renovamos a su apenada madre doña Teodora Córdova y demás familia nuestro sentido pésame.

**TRANSPORTES**  
 con camiones rápidos de 10, de 5 y de 3 toneladas a precios moderados.  
 Dirigirse a su dueño  
**FAUSTO DIEZ**  
 Ferial, 14.—Soria.

**Ministerio de Marina**  
**NOTA IMPORTANTE**  
 Siendo numerosas las instancias recibidas en la Sección de Personal de este Ministerio de Marina, tanto del personal que presta sus servicios en el Ejército, como del personal civil, que al cursar sus instancias no las acompañan de los documentos que determina la orden ministerial del día 9 del corriente (Boletín Oficial número 224, página 4.411) para poder tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso como alumnos de curso de preparación en la Escuela Naval Militar, se previene a los que solamente hubieran elevado las instancias sin documentación alguna o falta de algún documento que éstos pueden ser sustituidos provisionalmente por medio de declaraciones juradas correspondientes a reserva de presentar los documentos definitivos antes de verificarse los exámenes en el mes de Enero de 1940, haciendo presente por medio de esta nota que, en el caso de no cumplimentarse lo que dispone la ya citada orden, quedarán excluidos de poder tomar parte en la próxima convocatoria.

Lo que se hace público en general por medio de la difusión por prensa.

Burgos 24 de Agosto de 1939. — Año de la Victoria. — El secretario de la Sección de Personal, Luis Pérez Izquierdo.

Despedida del Sr. Ramírez Sinués.— En la noche de ayer, el Alcalde de la Ciudad, don Gregorio Ramos, y otras personalidades, obsequiaron con una cena íntima al Excmo. Sr. don Javier Ramírez Sinués, tributándole después una cariñosa despedida, en la que se exteriorizaron los grandes afectos que deja en Soria el que hasta ayer fué su Gobernador.

A dicha cena asistió también el nuevo Gobernador Civil de la provincia, Excmo. Sr. don Remigio Sánchez del Álamo.

El Sr. Ramírez Sinués, en las primeras horas de la mañana de hoy, salió para Vitoria, a fin de encargarse del Gobierno Civil de aquella provincia.

**El embellecimiento de la ciudad.**  
 Prosiguen los trabajos en el Paseo del Espolón para convertir aquel bello lugar en magnífico Paseo de Invierno. Terminada la construcción de la artística pérgola, procédese ahora a la transformación del pavimento, que quedará en inmejorables condiciones.

También hállese adelantadas las obras de urbanización de la Plaza del Vergel.

**Comisión Local del Subsidio al Combatiente.**— Pago de nómina del mes de agosto.— Día primero de septiembre: Familias de Combatientes.  
 Día 2 de id.: Excombatientes y Cámara de Comercio.  
 Horas de pago: de 4 a 7.

**La corrida de Calatayud.**— El día nueve, a las 4 de la tarde, se celebrará en Calatayud una gran corrida de toros.

Los artísticos carteles que la anuncian ya están fijados en los sitios de costumbre.

Los toros que se lidiaron son de la ganadería de don Manuel Arranz, de Salamanca, y el trio de matadores lo llenan espléndidamente El Estudiante, Rafaelillo y Jaime Pericás.

**El Ministerio del Aire en Madrid.**— Procedente de Burgos llegó a Madrid el general Yagüe, ministro del Aire. En el aeródromo revisó a una compañía de fuerzas que le rindió honores, siendo saludado por el jefe de Estado Mayor señor Larra, comandante Iglesias y otras personalidades y oficiales.

Después de visitar las dependencias del aeródromo, pronunció una palabra exhortando a los obreros a que trabajen en el resurgimiento de la Patria.

Después se trasladó al Palacio de Buenavista, donde definitivamente ha quedado instalado el Ministerio del Aire.

## Ministerio de Marina

**NOTA IMPORTANTE**

Siendo numerosas las instancias recibidas en la Sección de Personal de este Ministerio de Marina, tanto del personal que presta sus servicios en el Ejército, como del personal civil, que al cursar sus instancias no las acompañan de los documentos que determina la orden ministerial del día 9 del corriente (Boletín Oficial número 224, página 4.411) para poder tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso como alumnos de curso de preparación en la Escuela Naval Militar, se previene a los que solamente hubieran elevado las instancias sin documentación alguna o falta de algún documento que éstos pueden ser sustituidos provisionalmente por medio de declaraciones juradas correspondientes a reserva de presentar los documentos definitivos antes de verificarse los exámenes en el mes de Enero de 1940, haciendo presente por medio de esta nota que, en el caso de no cumplimentarse lo que dispone la ya citada orden, quedarán excluidos de poder tomar parte en la próxima convocatoria.

Lo que se hace público en general por medio de la difusión por prensa.

Burgos 24 de Agosto de 1939. — Año de la Victoria. — El secretario de la Sección de Personal, Luis Pérez Izquierdo.

## ULTIMA HORA

### Informes de la grave situación internacional

#### PREPARATIVOS BELICOS EN INGLATERRA

Londres.— La Gran Bretaña mantiene sus preparativos de guerra a toda presión. Hoy han salido instrucciones a las autoridades de la Policía británica metropolitana de que no emprendan viajes, con el fin de no interrumpir el tráfico extraordinario en los momentos presentes.

#### NOTICIAS INTERESANTES

Budapest.— Los americanos residentes en Budapest han recibido orden de la Legación de los Estados Unidos de partir inmediatamente de aquella nación.

Roma.— El Conde Ciano ha mantenido una entrevista de media hora con el Embajador inglés.

Berlin.— El Canciller Hitler ha recibido ayer tarde al Embajador de Italia.

Roma.— La preocupación entre la guerra y la paz ha continuado aun después de conocerse el discurso de Chamberlain en el Parlamento inglés; este discurso, de fondo muy duro y energético, lo pronunció el primer Ministro inglés en tonos moderados. Hace concebir alguna esperanza de paz la frase de Chamberlain de que "todavía se realizan negociaciones".

El periódico "El Giornale de Italia" dice que la respuesta británica tiende más bien a establecer métodos indirectos de los puntos substanciales para la solución del conflicto.

Berlin.— El Canciller Hitler, a quien acompañaba el Ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Von Ribbentrop, recibió ayer, a las 18'15, al Embajador británico Henderson, entregándole la contestación que da al Gobierno británico y que dicho Embajador envió anoche a su destino por medio de un Secretario de la Embajada británica de esta capital, porque Mr. Henderson continuará toda la noche de hoy y quizá mañana en Berlín.

Londres.— Después del discurso de Chamberlain, se acordó suspender las sesiones de la Cámara de los Comunes hasta el martes próximo, 5 de septiembre, con la consigna de que se reunirán antes si las circunstancias lo exigen.

Roma.— A partir de mañana todos los restaurantes italianos no podrán servir más que un solo plato, bien sea de carne fresca, salada, o de pescado.

A partir de la noche del domingo, ha quedado suspendida la circulación de autos particulares. Sin embargo, en casos excepcionales, podrá concederse permiso de circulación a quienes demuestren la necesidad del empleo de coches.

#### DIMISION DEL GOBIERNO JAPONES

Ha causado honda emoción en el mundo político la dimisión del Gobierno japonés, por consecuencia del pacto germano-ruso, pues el Gobierno que ha dimitido patrocinaba el pacto anti-Komintern, que se considera ya anulado. Parece ser que el nuevo Gobierno japonés iniciará gestiones de inteligencia con Inglaterra.

Tokio.— El Mikado ha publicado una nota afirmando que la dimisión del gobierno que presidía el

barón Hiranuma estaba relacionada con la firma del Pacto germano-soviético.

Añade la nota que el Pacto Anti-Komintern, que era la base del Gobierno Hiranuma, ha desaparecido por completo.

El Gobierno nipón—termina diciendo—no renunciará a su lucha contra el bolchevismo, de sus derechos sobre las pesquerías y el petróleo y en su lucha contra China, mientras Chan-Kai-Chek siga recibiendo ayuda de Moscú directa o indirectamente.

Tokio.— La Agencia Domei comunica que el Emperador ha encargado al general Nogiuki la formación de un nuevo Gobierno. El general, que ha aceptado la misión, ha sostenido entrevistas con el barón Hiranuma, expresidente del Gobierno, el general Itagaki, exministro de la Guerra, y el príncipe Kōnoye, consejero privado del Mikado.

En los círculos políticos japoneses no se cree que se presente la lista del nuevo Gobierno antes de hoy.

Tokio.— La Agencia Domei publica el comunicado siguiente:

Las informaciones publicadas en el extranjero de origen germano-soviético, sobre una pretendida aproximación entre Tokio y Moscú, son por completo falsas. La Agencia Domei añade que no es intención del Gobierno japonés llegar a un acuerdo con Rusia.

#### ULTIMAS IMPRESIONES

Ha terminado el día de ayer y la noche última en forma más tranquila de lo que se podía esperar y aunque nada decisivo ha sido resuelto, surgen algunas esperanzas que dan margen al optimismo de que no estalle la guerra. La permanencia del Embajador británico en Berlín y la información de que Hitler envía una nueva nota a Londres, hace que la situación, de suyo muy grave, no presente caracteres desesperados.

Se trabaja intensamente en favor de la paz y aunque se considera difícil evitar la guerra, no es mal síntoma que el día 29 de agosto, que se juzgaba fatal, haya transcurrido sin que se iniciaran las hostilidades.

París.— Se dice que Hitler ha telegrafiado a Chamberlain acusándole recibo de la nota del Gobierno británico, que merece su atención, aunque en ella no se reconocen las aspiraciones alemanas.

Tokio.— Un comunicado oficial da cuenta de haberse librado un fuerte combate aéreo en la frontera de Mongolia, habiendo abatido los aparatos japoneses a catorce mongoles.

Roma.— Han quedado cortadas las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Inglaterra e Italia.

Londres.— Tan pronto como se constituya el nuevo Gobierno del Japón proseguirá las negociaciones para acordar un pacto anglo-japonés que equilibre el concierto entre Alemania y los soviets.

Bratislava.— Las tropas alemanas entraron ayer en la frontera checoslovaca y el alcalde de Bratislava dirigió una alusión al pueblo para que fuesen bien acogidos los soldados del Reich.

Gibraltar.— Entre la población civil reina gran inquietud. Ayer fué prohibida la salida de mercancías en aquella plaza.

Varsovia.— El Presidente de la República de Polonia y el Ministro de Negocios Extranjeros han celebrado largas entrevistas con los Embajadores de Inglaterra y Francia. El Gobierno polaco ha ordenado la movilización de una nueva quinta.

Londres.— A la una y media de la madrugada llegó anoche a Londres el Secretario de la Embajada británica en Berlín, llevando la respuesta de Hitler a la nota inglesa, que fué entregada en el Foreign Office. Poco después recibió el documento Mr. Halifax, quien visitó en su domicilio a Chamberlain.

A las dos y media de la mañana continuaban reunidos Chamberlain y Halifax.

Hoy por la mañana el Gobierno inglés se reunirá en Consejo de ministros para estudiar la nota del Führer.

Londres.— Se comenta la nota publicada por un periódico alemán, que se supone órgano del mariscal Goering, en la que se dice que con negociaciones o sin negociaciones Alemania sostiene su pretensión sobre Dantzig.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**INTENDENCIA**  
 Habiéndose recibido de la Nacional de Burgos un nuevo pedido de camisas de segunda línea y Flechas, se advierte a todos los Jefes locales que tengan abonado su importe se personen urgentemente en estas oficinas con el fin de hacerse cargo del mencionado pedido.—EL DELEGADO P. DE ADMINISTRACION.

## ANUNCIOS

**PERDIDA** de una cadena de pulsera de oro y un rosario con carterá.

Se ruega a quien lo haya encontrado lo devuelva a Travesía del Campo, núm. 1, donde se gratificará.

**CASA.**— Se vende de nueva construcción, piedra y ampostería, consta de dos viviendas, planta baja, corral y gallinero, en la calle de Almazán, linda a los ferrocarriles Soria-Torralba y Santander-Medieterráneo.

**BICICLETA.**— Se vende una bicicleta G. A. C., seminueva.

Para verla, dirigirse a Puente 23.—Soria.

**MARAVILLAS** de la luz ultravioleta: La fuerza curativa más poderosa. Folletos envían gratis permitiendo franqueo: LABORATORIOS S.— Apartado 7 RONDA (Málaga).

**FINCA** rústica en Albornos dedicada a cereales, de 160 hectáreas, a 25 kilómetros de Soria, con carretera y estación del ferrocarril Santander-Mediterráneo en la misma, se vende.

Informes, en la Administración de este periódico.

**CEDO HIERBAS** de invierno en el riñón de La Serena para 2.000 laneros de vientre y 250 cunetas. Juan Cuesta, Donoso Cortés, 9.—Badajoz.

**TRANSPORTES RAPIDOS** con camiones, nuevos, de 3.000 kg.  
**Torcuato Martínez**  
 "Bar Torcuato".— Gral. Mola, 5 SORIA

Soria.—Imp. E. Las Heras